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„ez a falu a mai szovjet irodalom 
fővárosa.” Ezután Budapest neve-
zetességeit ajánlották a vendégek 
fi gyelmébe, s Puskin munkás-
ságát illusztrálva a diákok meg-
hallgatták magnóról Csajkovszkíj 
Anyegin című operájából Tatjána 
levelének részletét, majd egy diák 
el is szavalta az idézett szakaszt. 
Az igazgatói irodában szervezett 
közvetlen beszélgetésen Hruscso-
va igen érdeklődő volt, sorra tette 
fel a kérdéseket a KISZ-szervezet 
működéséről, valamint a politech-
nikai oktatásról.

Ha már az opera világáról esett 
szó, kezembe került a híres szovjet 
énekesnő, Galina Visnyevszkaja 

memoárja, amelyben Hruscsovát 
és a politikusok feleségeit is említi 
a szovjet vezetők tivornyájáról írt 
életképében: „a nők alacsonyab-
bak, kövérek és csendesebbek. Lát-
hatóan feszengve várják, hogy mi-
hamarabb visszamehessenek saját 
birodalmukba. Természetesen öl-
tözködésükben szó sincs eleganci-
áról; egyikük sincs ünnepélyesen 
felöltözve, még rendes frizurájuk 
sincs. Annyira jelentéktelen a kül-
sejük, hogy ha a következő nap 
valamelyikükkel találkoznék az 
utcán, meg sem ismerném. Férjeik 
soha nem mutatkoznak velük nyil-
vánosan; hivatalos fogadásokon 
ezeket az asszonyokat soha nem 
lehet látni… Hirtelen eszembe jut: 
a hallgatagon üldögélő feleségek 
közül néhányan hosszú éveket töl-
töttek a sztálini lágerekben. És a 
férjeik? Szabadon éltek, miközben 
feláldozták feleségeiket a koholt 
vádak alapján meghozott ítéletek-
nek. Nem védték meg, nem szaba-
dították ki a gyávák!”

Az osztrákok szerették
Valóban, Hruscsovának sem lehe-
tett könnyű élete, Hruscsov már 
két házasságon volt túl, amikor 
összekötötték életük fonalát, s 
jóllehet a nevét viselte, csak párja 
nyugalomba vonulása után (értsd, 
kegyvesztettségét követően) ren-

dezték hivatalosan kapcsolatukat. 
Az asszonynak a sztálini évek alatt 
ugyan nem esett bántódása, de a 
sztálini lumpolásokon az udvari 
bohóc szerepet játszó Hruscsov 
mellett nem lehetett biztos a jövő-
jéről. A források bölcs asszonynak 
ismerték, nyelveket is beszélt. 1961-
ben férje magával vitte Bécsbe az 
amerikai elnökkel folytatott csúcs-
találkozóra. Az asszonyt sokszor 
fotózták együtt Jacquelin Kenne-
dyvel, a kettőjük kinézete igencsak 
különbözött. Viszont inkább Nyina 
nyerte meg az osztrákok szívét, őt 
közvetlennek, kedvesnek, az ame-
rikai fi rst ladyt pedig nagyképűnek 
tartották.

De végezetül térjünk vissza né-
hány szó erejéig az iskolai látoga-
tására. Amíg a felnőttek átérezték 
a látogatás jelentőségét, a diákok 
hamar napirendre tértek a vizit 
felett: az egyik résztvevő diákot, 
Kupás Juditot idézem: „nagy izgal-
mak között tudtuk meg, hogy mi-
lyen kivételezettek vagyunk. Drága 
Lídia néni mindenkivel megbeszél-
te az óra menetét (én nem kaptam 
feladatot, mivel nem voltam jó 
oroszos). Az iskola is lázban égett, 
a szomszéd bíróságról hoztunk 
hosszú, vörös szőnyeget és ha-
talmas zöld növényeket, fi kuszo-
kat, pálmákat a lépcsőházba. Az 
igazgató kísérte be a vendégeket, 
minden rendben lefolyt, meg vol-
tak elégedve. Lídia néni, miután 
kikísérte a vendégeket, visszajött 
és nagyon megdicsért minket. Lát-
szott rajta, hogy végre kiengedhet, 
megkönnyebbült. Aztán vagy talán 
másnap visszahordtuk a bíróságra 
a kölcsön-rekvizitumokat. Azt hi-
szem, mindenki izgalmasnak fogta 
fel a napot, de különösebben nem 
rázott meg minket, nem sokat be-
széltünk róla később.”

Valóban. Később már más sze-
lek fújtak a szovjet politikában, a 
brezsnyevi rezsim alatt Hruscso-
vot már nem illett említeni, így az 
adott nap mindenki számára csu-
pán érdekes emlék maradt.
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ÚJ FOLYÓIRAT AZ ERDÉLYI MAGYAR KIADVÁNYOK PALETTÁJÁN

Kultika, a család lapja

→ A kiadványban megje-
lent vélemények szerint az 
egyik legnagyobb veszély, 
hogy az emberek egyre ke-
vesebb időt tudnak fordíta-
ni a családjukra – derül ki 
az első lapszámból.
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Korunkban, amikor az elekt-
ronikus sajtó csendben átvette 
a klasszikus értelemben vett 
lapgyártás- és kiadás helyét, 
csak üdvözölni lehet min-
den olyan kezdeményezést, 
amelyik arra irányul, hogy 
anyanyelvünkön írt, nyomta-
tott kiadványt adjon az olvasó 
kezébe.

→ NÁNÓ CSABA

R emélhetőleg vannak még 
olyanok ebben a már nem 
is rohanó, hanem egyene-

sen száguldó világban – amiben 
a valóság mellett az álhírgyár-
tás immár nagyüzemmé vált –, 
akik szeretnének átlapozni olyan 
szó szerint kézzelfogható lapot, 
amelynek tartalma van. Amit le-
tehetünk, hogy később újra bele-
olvassunk, amitől nem káprázik 
a szemünk, és ami helyes magyar 
nyelven van megírva. Ezt már 
csak azzal lehet megtoldani, ha 
az a bizonyos kiadvány a család-
nak, a családról szól, és minden 
korosztály talál benne magának 
érdekes olvasnivalót.

Mindezeket szem előtt tartva vett 
egy mély lélegzetet, és indított út-
jára a napokban Nagyváradon egy 
új időszakos kiadványt a Románi-
ai Magyar Kereszténydemokrata 
Mozgalom. Mélyet lélegezni azért 
kellett, mert mindenki, aki lapki-
adással foglalkozik, tisztában van 
azzal, hogy ebből nagy nyereség 
nem származik. De a hitet, hogy 
az olvasási kultúránkon még le-
het változtatni, hogy az embereket 
meg lehet győzni a nyomtatott for-
ma hasznáról, sosem szabad felad-
ni. Ezt teszi a nagyváradi Europrint 
Kiadó is, amelyik felvállalta a Kul-
tika címet viselő új lap megjelente-
tését is.  

Bemutatkozó szám
„Egy új folyóirat alapítása ese-
mény és egyben vállalkozás. Olyan 
vállalkozás, amely csak akkor 
válhat sikeressé, ha a kiszemelt 
olvasócsoport felfedezi benne az 
információszerzés, a párbeszéd 
és a kapcsolattartás lehetőségét” 
– írja a kiadvány első számának 
ajánlójában Derzsi Ákos lapigaz-
gató. Felhívja az olvasó fi gyelmét: 
manapság már jobb viszonyba 
kerültünk és több időt töltünk 
okostelefonunkkal, mint család-
tagjainkkal. Ezért a lap szerkesztői 
egyebet ajánlanak: méghozzá egy 
más találkozási formát, párbeszé-
det. Ugyanakkor fontosnak tartják 
az egyén és a közösség kapcsola-
tának bemutatását, a hétköznapi 

élet sokszor eseménytelen oldalá-
nak felfedezését.

A Kultika első és egyben bemu-
tatkozó lapszáma a családról szól. 
Talán nem véletlenül választották 

ezt a témát: Derzsi Ákos jelenleg 
Románia szenátusában a Munka-
ügyi és szociális bizottság tagja, 
ilyen formán első kézből értesül a 
romániai és ezen belül az erdélyi 
családokat érintő gondokról. 

A lapigazgató ajánlójából rög-
tön kiderül az is, milyen témákra 
fektetnek hangsúlyt a szerkesztők 
az első számban: kinek mit jelent 
és hogyan éli meg hétköznapjait 
a család? Napjainkban a házasság 
van válságban vagy maga az em-
ber?  Egyáltalán milyen a modern, 
illetve a hagyományos család? A 
Kultika újságírói szakemberek, kö-
zösségi vezetők és őszintén nyilat-
kozó családok segítségével keresik 
a válaszokat ezekre és sok egyéb, a 
családokat érintő kérdésekre.

Párbeszéd az olvasóval
A kiadványban megjelent véle-
mények szerint az egyik legna-
gyobb veszély, hogy az embe-
rek egyre kevesebb időt tudnak 
fordítani a családjukra – derül 
ki a Kultika első lapszámából. 
Megtudhatjuk azt is, hogy a ro-
mániai városokban élő emberek 
40 százaléka modern család tag-
jának, miközben 54 százaléka 
hagyományos család tagjának 
tartja magát. De az is kiderül 
– legtöbben saját bőrünkön is 
megtapasztaljuk –, hogy pénz-
hiány miatt a családok nagy ré-
sze képtelen időben kifi zetni a 
közköltségeket. Lebilincselő ri-
portot olvashatunk egy Biharfél-
egyházán élő „átlagos romániai 
magyar” családról, megismer-
kedhetünk Kelemen Kálmánnal, 
a Romániai Magyar Keresztény-
demokrata Mozgalom elnökével, 
Gergely Orsolya kézdivásárhelyi 
születésű szociológus pedig a 
mai család működését veszi gór-
cső alá.

Csak néhány témát emeltünk 
ki a Kultika első lapszámából, 
de az új kiadvány még számos 
érdekes olvasnivalót kínál. És 
ami fontos: a szerkesztők várják 
a visszajelzéseket, hiszen amint 
Derzsi Ákos lapigazgató írja aján-
lójában: a párbeszéd kötelesség!
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